

Izhaja, izvaženi ponedeljek, vsak teden v sredo. Redakcija: ulica ... Aasiškega št. 20, I. nadstropje. ... Prof. F. Peric. ... Telefon uredništva in uprave št. 11-57.

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 20 cent. — Oglasi se računajo v ... Oglasi trgovcev in obrtnikov mm po 40 cent. ... Telefon uredništva in uprave 11-57

Poglavje o zaupanju in nezaupanju

Povodom obiska videmskega prefekta v Ajdovščini je naslovil nanj eden županov sledeče besede: Gospod prefekt! Pred ločljivo apeliranjem na vas: bodite našemu slovenskemu ljudstvu dobrohoten oče in prepričani bodite, da vam bo pošteno vdan in hvaležen!

To je bil očiten apel na prefekta, naj zaupa temu ljudstvu!

Pozneje je prejel ajdovski župan od prefekta v Gorici brzojavko, v kateri se je za poslednji zahvaliti za lepi sprejem in prošil župana naj sponoči županom, duhovščini in učitelstvu njegovo nado, da bomo skupno delovali na korist ljudstva in države.

To je bil že — saj ne smemo dvomiti na iskrenosti besede — očiten izraz zaupanja, vere v poštene namene našega ljudstva.

Pri sprejemu v Vipavi je g. prefekt izrazil željo, da se s slovenskim ljudstvom postopa istotako kakor z vsemi drugorodnimi državljani. Tudi Slovenci da morejo biti dobri državljani. Z zaupanjem naj se obračajo do njega, ali pa do podprefekta, v vseh stvareh. Obljube, ki jih daje, hoče tudi izpolniti.

Iz teh besed g. prefekta je pa zvenela želja po obojestranskem zaupanju. On zaupa ljudstvu, želi pa, da bi tudi ono njemu zaupalo.

V Barkovljah so priredili svojemu novemu župniku iskren in prisrčen sprejem, ki so mu dala poseben izraz dekleta v belih oblekah. Njih govornica je prosila novega župnika, naj ljubi svoje slovenske župljane in naj spoštuje njih jezik, njih šege in stare običaje. Razlega za to prošnjo je v dejstvu, da novi g. župnik ni našega rodu, da pa pozna popolnoma naš jezik in da je na glaslu blažega duhovnika in pravičnega, miroljubnega človeka. V svojem poročilu o sprejemu novega župnika so pisali Barkovljani v našem listu, da jim vtis, ki so ga zadobili o njem, vzbujajo nado, da se uresniči njihovo pričakovanje. Zopet smo čuli besedo zaupanja!

Zakaj podčrtujemo ravno to besedo, ko omenjamo te tri prilike? Iz zelo tehtnega in važnega razloga: ker je medsebojno zaupanje glavni in neogibni predpogoj za dobro medsebojno razmerje, za skladno sodelovanje v splošno dobro, pred vsem pa za mirno sožitje, ker nezaupanje zastruplja atmosfero. V takem okuženem vzduhu se poraja le zlo: nepremišljena, zgrešena, krivična in skrajno škodljiva dejanja, ki so jim posledice drugačne, nego jih morda želi tisti, ki sicer ne misli zlo, a dela slabo, ker — ne zaupa!

Našemu ljudstvu so se dogodile v teh povojnih letih neštete krivice in se mu dogajajo še danes. Udarce za udarcem je padal in pada po njem. Ti udarci zadevajo vse, kar je njemu najdražje: njegove narodne, jezikovne, kulturne in gospodarske dobrine, njegove etične in kulturne dobrine. Potisnjeno je to naše ljudstvo v obupno borbo za svoje duševno in materialno življenje. Kajti neoporečno je, da je tudi sposobnost za uspešno in plodonosno gospodarsko življenje, za gospodarski razvoj in razmah v nerazdružljivi zvezi z duševnim, kulturnim razvojem. Brez tega poslednjega ne more biti onega prvega.

V navzkrižju z resnico bi bilo sicer in slepil bi naše ljudstvo in sami sebe, če bi hoteli vzbujati domnevo, kakor da ima vse zlo, ki je teplo in se tepe naše ljudstvo, svoj izvor le v nezaupanju, ki bi izviralo iz nepoznavanja — torej ne iz zle volje. Z nastopom našega novega državljanstva je prišlo med naše ljudstvo vse polno elementov izrecno zle volje: rovarjev in klevetnikov v raznih socialnih in tudi službenih položajih, ki s preračunjenim klevetanjem bližajo naše ljudstvo, mu podtikajo zločinske namene in razširjajo domnevo, da državna korist ukazovalno zahteva najstrožje in neizprosno postopanje proti našemu življu na tem obnemem ozemlju!

Zla volja je torej tu. Če bi je ne videli, bi bili slepci; če bi jo hoteli prezirati, ali potajevati, bi bili grešno naivni politiki, ker bi varali svoje ljudstvo in bi za to zaslužili, da bi nas ljudstvo s kosami in motikami poglano s pozorišča. Pri vsem tem pa smo uverjeni, da marsikak ukrep od strani oblasti, naperjen proti našemu narodnemu življenju in snovanju, ne izvira iz zle volje, marveč tudi iz nezaupanja, kot posledice nepoznavanja našega ljudstva, njegove duševnosti, njegovega političnega razpoloženja in njegovih resničnih namenov in stremiljenj; nezaupanja, ki ga ravno izživljejo klevetniki s svojimi peklisko preračunjenimi klevetami!

O tem govorijo nešteti primeri iz vsakdanjih dogodkov v naših krajih v tej povojni dobi. Zadržuje na pr., da kak tak klevetnik brezdusno laže, da se je kak obrtnik tako ali tako izrazil in »žalil« Italijo in Italijane, da je protidržaven rovar, da je v takih ali takih zvezah z inozemstvom — o čemer vsem se dotičniku, seveda, niti ne sanja — pa mu je odvzeta obrtna koncesija! Nešteto slučajev bi mogli navesti, ko se je našim ljudem na tak brezdusno klevetniški način odtegnila podlaga njihovega materialnemu življenju! Cela vrsta gospodarskih eksistenc je bilo uničenih na tak način. S sličnimi zločinskimi metodami se ubija tudi naše duševno, naše kulturno in socialno snovanje. Zabrnujejo se naše, najnedolžnejše prireditve brez vsakega političnega znač-

ja, ki absolutno ne morejo žaliti ali vznemirjati nikogar. Take prepovedi se ne izdajajo vsedkar iz hudobne volje, marveč vsled hudobnih in lažnih informacij, ki jih kak klevetniški podtika državnim organom, češ: nameruje se nevarno izzivalna politična manifestacija! Take blevete — ker jim oblastva verujejo — izzivljejo v njih nezaupanje in v tem nezaupanju ukrepanja krivične in neopravičene mere. To bi bila le dva primera, a naštevati bi jih mogli z vseh strani našega javnega življenja.

Nezaupanje napram našemu ljudstvu je, ki mu razjeda in greni življenje. Menadajni državni voditelji pa naj vedo, da, če kje, je ravno za postopanje z našo narodno manjšino nezaupanje najslabši svetovalec! Vedo naj, da neogibna in naravna posledica njihovega nezaupanja je nezaupanje tudi med državljani našega plemena! Iz takega obojestranskega nezaupanja pa se ne more razviti prav tisto, kar je najpotrebnejše: mirno in plodno sožitje. Pač pa neka druga posledica, ki bi jo morali ravno oni preprečiti — dejstvo namreč, da manjšinsko vprašanje postaja bolj in bolj politično! Te posledice mi ne želimo, ker hočemo — kakor naglašamo vedno —, naj bi se manjšinsko vprašanje obravnavalo kot zgolj tehnično, odtegnjeno političnemu valovanju! V ta namen pa je potrebno, da se iznebijo nezaupanja napram našemu ljudstvu in se postavijo na stališče priznavanja naše narodne manjšine in nje narodnih pravic in kulturnih potreb!

Seja ministrskega sveta

Proučevanje gospodarskega položaja Reke Odobritev novega pravilnika glede šolskih pristojbin

RIM, 4. Danes se je sestel v palači Chigi pod predsedstvom Mussolinija ministrski svet. Ministrski svet se je bavil z gospodarskim položajem Reke ter pooblastil ministre notranjih, finančnih in gospodarskih zadev, da proučijo v najkrajšem času reško vprašanje ter predložijo tozadevne konkretne predloge.

Nadalje je odobrili ministrski svet načrt novega pravilnika glede nekaterih izdatkov in pristojbin na srednjih šolskih zavodih.

Italijansko-nemška pogajanja za sklenitev trgovinske pogodbe

RIM, 4. Pogajanja za sklenitev trgovinske pogodbe med Italijo in Nemčijo se razvijajo v duhu prijateljstva. Lahko se reče, da so se bila že vsa vprašanja, toliko glede carin, kolikor glede kraljevih besedila pogodbe, temeljito proučena.

Obe delegaciji sta se že sporazumeli z ozirom na večidel klavzul, ki bodo tvorile besedilo pogodbe. Ostale bodo še prišle v najkrajšem času na dnevni red.

Te dni pojtdeta dva člana nemške delegacije v Berlin po nadaljnja navodila.

Resolucija generalnega sveta Italijanskih novinarjev

RIM, 4. Včeraj se je sestel generalni svet zveze italijanskih novinarjev ter pročil novo delovno pogodbo za novinarje. Enoglasno je odobrili resolucijo, ki pravi, da se bodo vse novinarske zveze disciplinirano borile za upoštevanje pravic novinarskega dela.

Smrt italijanskega generala

TURIN, 4. Po kratki boleznii je umrl včeraj v starosti 69 let general Alberto Cavaciocchi, bivši poveljnik 4. armadnega zbora, ki je operiral med svetovno vojno v krnski coni.

Upravne volitve v Franciji

Poraz komunistov - Napredovanje levičarskega kartela

PARIZ, 4. Včeraj so se vršile po vsej Franciji upravne volitve, katerih se je udeležil visok odstotek volilnih upravičencev. Volitve so potekle povsod v največjem redu.

Sodeč po prvih rezultatih je levičarski kartel znatno napredoval. Komunisti so izgnali v Parizu in na deželji sedežev. Značilno je, da je pri volitvah propadel komunistični kandidat Cachin.

Glede Pariza so do sedaj znani ti-le rezultati: Izvoljeni so 4 konservativci in liberalci, 11 republikancev, 19 levičarskih republikancev, 5 neodvisnih radikalov, 1 radikalni socialist, 1 republikanski socialist, 6 socialistov, 2 komunisti. Skupno 49 kandidatov. O izidu volitev po večjih mestih niso še prispeli podatki.

O poteku in izidu volitev prinaša »L'Echo de Paris«, »L'Ouvre«, »Journal« daljše komentarje. Vsi listi naglašajo, da so komunisti pri teh volitvah znatno nazadovali. Zadnje vesti pravijo, da je bilo izvoljenih v Marseillesu 28 kandidatov levičarskega kartela.

Protifrancosko gibanje v Maroku

PARIZ, 4. Poročevalec lista »Matin« javlja iz Rabata, da skušajo Rifanovci z nasilnimi sredstvi odtujiti ljudstvo Francozom. Uporniki so naznanili nekemu odličnemu poglavarju, da ga bodo kaznovali z ustrelitvijo, če se ne pridruži njihove protifrancoskemu gibanju. Več domaćinov, ki se niso hoteli izjaviti za upor, so Rifanovci pobili.

Romunska pogajanja z Vatikanom

BUKAREST, 4. Ta teden se bodo nadaljevala v Rimu pogajanja Romunije s sv. stolico v svrhu sklenitve konkordata.

Dramatični proces v Soliji

Neizprosno zasledovanje vetašev

SOFIJA, 3. Včeraj se je nadaljeval proces proti zarotnikom z zasledovanjem Friedmanna, ki je na koncu svoje obrambe rekel, da ni verjel v uspeh veteje, češ da je vladalo maščuje med komunističnimi četniki. Radi tega je bila pripravljena akcija tudi polna vrzeli.

Oba mlada sokrivca, Daskalov in Kamburov, sta na kratko zamikala občinstanje, da sta sprejela pod svojo streho ubežnika Abadževa. Drugi je tudi zatrdil, da ni komunist, ampak je strasten hribolazec; ako se ga je vedno videlo krožiti po deželi, je izhajalo to iz tega, ker je vsako orliko izkoristil za potovanja. Res je — je rekel —, da ga je Daskalov skušal pridobiti za komuniste, ampak ga ni mogel v tem oziru prepričati.

Nato je prišel na vrsto glavni obtoženec, general Kojev, bivši polkovnik v bolgarski vojski. Zavrnil je obtožbo, da je komunist, ter omenil zasluge, ki si jih je stekel za bolgarsko vojsko v vojnah za domovino.

Kojev je predvsem obtožen, da je nudil gostoljubnost Minkovu, enemu glavnih organizatorjev atentata v katedrali sv. Nedelje, ter mu pomagal k ubežu. Kojev je izjavil, da je bil njegov oče prijatelj očeta Minkova: radi tega je bilo naravno, da sta si bila prijatelja tudi sinova. Po atentatu v stolni cerkvi je Minkov prišel k njemu in ga prosil gostoljubnosti, ki mu je obtoženec ni mogel odreči, in to tembolji, ker ni vedel, da je bil Minkov soudeležen pri atentatu. V trenutku, ko so ga aretirali, je obtoženec tudi pokazal na skrivališče Minkova ter vzkliznil: »Tam je komunist!« Obtožba pa mu v tem oziru očita, da se je oglašil komaj v zadnjem trenutku, ko je videl, da mu je policija za petami. V nasprotnem slučaju da bi še nadalje držal prijatelja pod svojo streho, kjer mu je v kleti pripravil udobno spalnico. Kojev se je branil proti vsem občitanjem, nakar je bila razprava odgodena na jutri.

Zasledovanje teroristov se nadaljuje neizprosno; ponoči in danes je bilo izvršenih mnogo aretacij.

Z dežele, s katero so telefonske zveze pretrgane, prihajajo razne vesti: v Prijakovem je bil znan bandit Djanan Todorov obsejen na trgu pred veliko ljudsko množico; Todorov, obsojen dvakrat na smrt, je umoril več oseb, med temi nekateri prav v zadnjih dneh. V Burgsu so policisti med občinstvom na promenadi spoznali znanega zarotnika pokrajine Ivana Raševa ter ga — ker je skušal ubežati — na mestu ustrelili.

Zdravstveno stanje kraljevič Grgorjeja

BEograd, 4. (Izv.) Vlada je izdala sinoči naslednji komunikat: Zdravstveno stanje kraljeviča Grgorjeja se je v zadnjem času tako poslabšalo, da se je izkazala potreba po spremembi načina njegovega življenja. Na podlagi čl. 13 družinskega pravilnika kr. hiše je bilo odkazano kraljeviču Grgorjeju novo bivališče na državnem posestvu v Beču, kjer bo zamogel živeti v največjem miru. Dodeljen mu je bil tudi poseben zdravnik.

Kraljevič je živel že delj časa v stalni depresiji ter dožl, da mu strežejo po življenju.

Vladni komunikat je zbudil v Beogradu veliko zanimanje.

BEograd, 4. Agencija Avala poroča: Listi pišejo, da se je vlada že dolgo bavila z vprašanjem kraljevičevega zdravstvenega stanja. Ze leta 1922 bi se moral kraljevič Grgorje z ozirom na svoje zdravje preseliti v Nišu. Kakor pravijo diagnoze številnih zdravnikov, se je njegovo stanje zadnje dni znatno poslabšalo. Vlada je poskubela, da se bo kraljevič Grgorje nastanil v primernem kraju in zdravil po zdravniških nasvetih.

Argentinski konzulat v Zagrebu

ZAGREB, 4. Argentinska republika je ustanovila v Zagrebu konzulat. Za konzula je bil imenovan Alfredo Silvestrini, ki je bil doslej v Genovi.

Program vsoruskega sovjetskega kongresa

MOSKVA, 4. Dne 8. t. m. se prične vsoruski kongres, ki se bo v prvi vrsti bavil s vprašanjem spremembe nekaterih ustavnih točk. Nadalje bo spopolnil ustavo z neredbo, ki pravi, da ostanejo zemlja, tovarne in prometna sredstva še nadalje državna lastnina, pri čemer pa se upošteva javna lastninske pravice nekaterih sovjetskih državljanov in tujev, ki skušajo z zasebno inicitivno dvigniti gospodarski razmah dežele.

Tajna tovarna za izdelovanje bomb odkrita v Varšvi

VARSAVA, 4. Poljska brzojavna agencija objavlja: Policija je odkrila v Varšvi tovarno za izdelovanje bomb. Tovarna je bila nastanjena v prostorih, ki so last neodvisne poljedelske stranke, katera goji prijateljske stike s komunisti. Izdelovalec bomb Trojan Wesi je bil aretiran. Policija nadaljuje preiskavo.

Promslava 3. maja na Poljskem

VARSAVA, 4. Po vsej Poljski se je praznoval včeraj državni praznik 3. maja. V Varšvi so se vršile velike vojaške parade. Zvečer so nudila gledalšču občinstvu slavnostne predstave.

Povečanje armade v Rumuniji

BUKAREST, 4. Vseid izvolitve Hindenburga za predsednika Nemčije se je pojavila v Rumuniji splošna zahteva po ojačenju vojaške obrambe države. V vojnem ministertvu se je vršila v soboto med vojnim ministrom Mardarescom in šefom generalnega štaba Lupescom konferenca, na kateri je bila sklenjena nujna obnovitev bojne opreme rumunske vojske. Po konferenci sta odšla oba generala k finančnemu ministru in ga prosila, da naj pri sestavi vojne proračuna upošteva zahtevane kredite za obnovitev opreme armade.

Pokojušina za bivšo cesarico Zito

LONDON, 4. Kakor se govori, je poslaniška konferenca od zaveznikih vlad dobila instrukcije, naj se bavi z vprašanjem finančnega položaja bivše cesarice Zite. Baje obstoji načrt, da se bo naložilo nasledstvenim državam Avstro-Ogrske, naj skrbijo za penzijo za Zito in njene otroke.

Katoliški kongres v Egiptu

KAIRO, 4. Danes predpoldne je bil otvorjen prvi kongres egipčanskih katolikčanov. Nad 1200 katolikčanov je prisostvovalo otvoritvenim svečanostim. V imenu kongresistov je odposlal predsednik egipčanske katoliške lige Zaki Bey Ghali kralju Fuadu udanostno brzojavko.

Francosko-belgijsko-nizozemski protesti radi atentatov na Kitajskem

PEKING, 4. Poslaniki Francije, Belgije in Nizozemske so naslovili na kitajsko vlado protestno noto radi atentatov, izvršenih na železniški progi Lun-Ghai s strani oboroženih tolp.

Nota izjavlja, da bo zadela kitajsko vlado vsa odgovornost za škodo, nastalo ob takih prilikah.

DNEVNE VESTI

Izvolitev maršala Hindenburga in notranja konsolidacija Poljske

Kakor se poroča iz Poljske, je imela izvolitev maršala Hindenburga za predsednika nemške republike velik vpliv na konsolidacijo poljske notranje politike. Prvi znak v tem smislu je dejstvo, da se sedaj tudi klubi poljske parlamentarne levice javljajo za čimprejšnjo ratifikacijo zenevškega protokola. Posebno pa naglašajo socialna demokracija potrebo, da varšavski sejm čim prej ratificira protokol v znak protesta proti Hindenburgovi izvolitvi. Center in desnica se popolnoma strinjata s tem stališčem.

Radi zadnjih dogodkov v Nemčiji je povzdignil svoj glas za konsolidacijo notranje-političnega življenja tudi znani romanopisec Waclaw Sierozowski, ki se je že ponovno izkazal kot odkritosrčen demokrat in reševalec socialnih vprašanj. Sierozowski apelira na vso poljsko javnost, naj pusti bratomorne strankarske boje in naj združi svoje moči za skupno obrambo domovine. V vseh poljskih parlamentarnih klubih je napravil ta apel najgloblji vtis. Le to nekateri očita Sierozowskemu, da se je tudi ob tej priliki zavzel za povratek maršala Pilsudskega v poljsko armado.

Konferenca v Firenzi in sedanja pogajanja v Beogradu

»Piccolo« poroča, da pogajanja med Italijo in Jugoslavijo v Firenzi naletajo na težkoče radi vprašanja Reke in Zadra. Jugoslovanski oficijozni tisk da se sicer omejuje na objavo o raznih konferencah, ki se vršijo te dni v Beogradu in ki se nanašajo na konferenco v Firenzi. Opozicijski tisk pa da piše skrajno pesimistično in napoveduje, da se pogajanja ne zapričijo zopet tako hitro ter da bodo dolgo trajala. Pred vsem da se ne more najti rešitev glede vprašanja Reke in Zadra. Opozicijski tisk da naglašajo, da vzbujajo začudenje dejstvo, da se zopet razpravljajo o stvareh, o katerih se je mislilo, da so že rešene.

»Piccolo« navaja trditve zagrebškega »Obzora«, da se italijanska vlada ne odreči svojega načrta za preporod Reke in Zadra na škodo jugoslovanskih interesov. Ker so se pogajanja za ustanovitev banke, ki naj bi financirala vse blago, ki bi prihajalo v pristan »Tahon de Revel« na Reki, izjalovila, zahteva Italija sedaj — glasom »Obzora« — pravico do plojbe ob vsej jugoslovanski obali.

»Piccolo« pripominja, da ta pesimizem jugoslovanskih opozicijskih glasil prihaja tudi od tod, ker niso ta glasila poučena o tem, o čemer se razpravljajo na konferencah, ki se vršijo sedaj v Beogradu med ministri, člani jugoslovanske delegacije in generalom Bodre-rom, pooblaščencom Italije!

Ta pripomba v »Piccolu« zveni nekam zagonetno. Je to nekako namigavanje, ki dopušča zaključek, da ne razpravljajo v Beogradu samo o uredbi reškega in zadrškega vprašanja z njega tehnične strani, namreč tudi o kakih drugih vprašanjih, ki so na potu končnemu sporazumu. Tak zaključek se nam zdi logičen iz namigovanja v tržaskem listu, da opozicijski tisk ni poučen o vsem, o čemer se sedaj razpravlja v Beogradu. Ali pa je morda »Piccolotisti, ki ni dobro poučen?!

Vrednost sedanjih uradniških in delavskih plač

S tem važnim vprašanjem se bavi znani priznani italijanski gospodarstvenik Luigi Einaudi v »Corriere della Sera« od 2. t. m. v daljšem članku, ki ga je objavil omenjeni list na uvodnem mestu. Vprašanje je aktualno v vsakem pogledu in zato posnemljemo v naslednjem bistveni del Einaudi-jevih izjavjani, ki dokazujejo, kako so sedanje plače iameščencev in delavcev še zelo daleč od tega, kar so bile pred vojno. Luigi Einaudi se sklicuje na navdobe prof. Mortara, ki je izračunal, da je draginja, ki je znašala v l. 1913/14. — 100, narasla v l. 1924 na 580, medtem ko so plače narasle od 100 le na 485, tako da bi se morale zvišati še za dobro petino, da bi bile enake predvojnimi plačam. Potem nadaljuje: »Številke prof. Mortara so se kritizirale, posebno od strani drja. Flacka, tajnika lombardijske industrijske zveze. Dr. Flack je dočezoval na podlagi lastnih raziskovanj, da je narasla draginja od l. 1914. do 1925. od 100 na 537, medtem ko so plače narasle povprečno od 100 na 680 v industriji bombaža, na 795 v industriji svile, na 728 v industriji volne, na 721 v stavbinstvu, na 553 v kemikaljski industriji. Na podlagi teh podatkov je trdil posl. Benni na nedavnem zborovanju Industrijske zveze, da so sedanje plače, računane v zlatih lirah, večje, nego so bile v l. 1913/14. Posl. Buozzi pa je oporekal tej trditvi s podatki, na podlagi katerih so n. pr. v Turinu, največjem središču avtomobilske industrije, narasle cenine živlilom v večji meri nego plače. Živila so

poskočila od 1 na 6, medtem ko so porasle plače od 6 na 28 lir namesto od 6 na 36.

V nadaljnjih svojih izjavjanih naglašajo Luigi Einaudi dejstvo, da je položaj uradnikov glede plač slabši nego položaj delavcev. Medtem ko vodijo razni občinski statistični uradi statistiko o življenjskih razmerah povprečne delavske družine ter se potem v razmerju s tozadevnimi podatki uravnavaajo delavske plače, se o uradnikovih življenjskih razmerah ne ve nič ali vsaj zelo malo. Kar se tiče državnih uradnikov, je znano, da znašajo njihovi čisti prejemki, včevši zadnje poviške in draginske dohode, kakih dve tretjini plač, ki so jih dobivali pred vojno. Res je sicer, da so se njihovi prejemki, računajoč v papirnatih lirah, počevtorili, toda ako upoštevamo dejstvo, da je vrednost lire padla na eno šestino, pomeni to, da so njihove sedanje plače enake dvema tretjinama predvojnih plač.

Mislim — nadaljuje Einaudi — da je usoda zasebnih uradnikov na splošno še slabša nego usoda državnih uradnikov. Pogostoma se sliši govoriti o plačah, ki znašajo 500 lir na mesec in le redko prekašajo mesečni prejemki 2000 lir. Tisti, ki imajo večjo plačo, pripadajo že k vodilnim krogom, kateri imajo delež na dobičku podjetja, kateri je vseh zelo znaten, in sicer tako znaten, da prava plača pred omejenimi deleži skoro izginja. Sedaj pa pomislimo: plača, ki znaša danes 500 lir, odgovarja približno predvojni plači 80 lir, 1000 lir odgovarja predvojnimi 165 liram, 2000 lir predvojnimi 330 liram. A omenjene plače so veljale pred vojno zelo skromne! A tisti, ki so sedaj tako nizko plačani, zavzemajo navadna mesta, ki so združena z odgovornostjo!

— Smrtna kosa. V nedeljo je preminila tu v Trstu v 26. letu svoje dobe gdca Ljudmila Vouk, sestra Ivana Vouka, učitelja na zasebni šoli pri Sv. Jakobu, pisatelja, ki je znan našim čitateljem tudi po svojih prevodih vpodlistku našega lista. Pokojnica je bila marljiva članica slovenskega gledališča.

Ko je bilo naše gledališče uničeno, se je preselila v Maribor, kjer je delovala kot igralka v tamkajšnjem gledališču. L. 1922. se je vrnila v Trst in je bila nekaj časa uradnica pri Jadranski banki. Bimalu pa je obolela in je morala zapustiti službo vsled bolezni, od katere ni več okrevala. Pogreb se je vršil včeraj popoldne ob veliki udeležbi tržaskega slovenskega občinstva. Pogreba se je udeležilo tudi učitelstvo, zasebne šole pri Sv. Jakobu za učenci. Prizadeti družini naše iskreno sožalje!

— V nedeljo je umrl v Dornbergu v rani mladosti učiteljskičnik Rihard Budin. Pogreb se vrši danes ob 16. uri v Zaloščah. Užaloščeni družini naše iskreno sožalje!

— Odbor za popravno vojne škode je na svoji seji odobrila načrte za sledeča dela: Pula: mestna bolnišnica, javna stranišča, šola E. De Amicis na trgu Cagni, sirtišnica, šola v ulici Arena, ženski licej »Kraljica Helena«, šola v ul. S. Martino; Miren: župna cerkev; Gorica: Cerkev sv. Vida in Modesta; farovž in zvočnik; Kanal: cerkev »Marijina« vnebovzpetja; Tržič: hiša št. 395 na trgu XX Settembre in hiša št. 337 v ul. Enrico Toti; Pazin: glavne ceste.

BENEFICNA PREDSTAVA.

V četrtek, 7. t. m., uprizori »Citavnica« pri Sv. Jakobu efektno Bernsteinovo trojezanjo »TaT«. To delo spada med najtežje stvari iz letošnjega repertoira, ni pesniško delo, a je odersko delo, polno dejanja, ki se stopnjuje do silnih prizorov, ki ne pustijo človeka dihati. Tu ni dolgočasnih monologov, tu ni razblinjene sentimentalnosti v silno živahnem dialogu se prepleta dejanje, ki nas s sugestivno silo drži uklenjene do konca. — Glavno ulogo igra gd. Stepančičeva, ki bo imela v svoji silni ulozi res priliko pokazati vse svoj igralski talent. V glavni moški ulozi pa nastopi g. Terčič, že ljubljene tržaskega občinstva. Igro režira A. Širok. — Ker je ta predstava zadnja premiera v sezoni obnem pa še beneficna predstava za igralski ensambel, se upa na lep obisk. S svojo prisotnostjo pokaže naše občinstvo, da zna ceniti trud delavnega ensembela, ki je brezplačno sodeloval pri vseh 22 predstavah »Citavnice«. Predprodaja vstopnic v sredo od 8—10 zvečer.

Društvene vesti

— Pevski zbor Glasbene Matice. Danes zvečer ob 7. uri skupna pevska vaja za vse glasove.

— Javna knjižnica šentjakobske »Citavnice« posluje redno vsako nedeljo od 10. do 11. ure predpoldne v poslopju stare policije pri Sv. Jakobu. Knjižnica razpolaga z obširno zbirko raznovrstnih knjig, od priprostitih povesti za mladino do naznanitvenih romanov slovenskih in tujih pisateljev; poleg tega je v knjižnici lepo število poučnih in znanstvenih spisov, poznej ter najnovejših leposlovnih del. Knjižnica je javna in vsakomur dostopna, kajti članarina (prispevek za porabo knjig je neznatna; znaša le 1 liro mesečno. Novi člani se sprejemajo vsako nedeljo v po-

slovnih urah knjižnice. Okoličani in tisti, ki jim je knjižnica pri Sv. Jakobu preveč od rok, lahko obiskujejo podružnico knjižnice v Rokoju, ki posluje vsako nedeljo od 10-11. ure v hiši tamošnjega gospodarskega društva.

— M. D. «Zarja» — Rojan. Danes točno ob 19.30. se vrši sestank ženske hazene; radi važnih točk na dnevnem redu je potrebna polnoštevna udeležba. — Načelnica.

— Danes ob 20. se vrši v društvenih prostorih družabno — poslovilni večer. Člani so naprošeni, da se ga udeležijo v veličnem številu. — Odbor.

— Dramatični odsek ima v petek in soboto ob 20. redne vaje. Igralci so naprošeni, da se udeležijo polnoštevno. — Načelnik.

SPORT

Uradno poročilo T. K. za tekme za kupo g. Povha. — Izid tekem 3. V. 1925.

Obzor — Jadran 2-0 (forfait)
Adria I — Sparta 9-3
Obe tekmi sta končnovaljavno odobreni.

Društvo	Tekme	Dobljene	Neodločne	Zgubljene	Točke
Obzor	5	5	—	—	10
Jadran	5	1	2	2	4
Adria II	5	1	1	3	3

SKUPINA B:

Društvo	Tekme	Dobljene	Neodločne	Zgubljene	Točke
Adria I	6	6	—	—	12
MDP. Opt.	5	2	—	3	4
MDP. Trst	5	2	—	3	4
Sparta	6	1	—	5	2

V nedeljo 10. maja t. l. se bo vršila prva finalna tekma za kupo g. Povha, in sicer med četama M. D. «Obzor» in S. D. «Adria». Pred to tekmo se bo vršila prijateljska tekma med «gentelmani» Obzora in Adrije, ki bo nudila gotovno obilo smeha.

S. K. Val — D. K. N. Tommaseo 4-1 (1-0).

Minulo nedeljo se je odigrala na trsteniškem igrišču prijateljska nogometna tekma med imenovitima četama. Sicer je bilo objavljeno, da nastopi proti Tommaseju II. četa Vala, vendar je bila ta v nedeljo ojačena z nekaterimi igralci prve čete, tako, da ni nič čudnega, če je bila mlada dijaška četa bolj v obrambi. Vendar razpolaga slednja s par dobrimi nogometaši, kateri pa se niso mogli uveljaviti, ker nimajo skupne igre, kar se je lahko razvidelo iz tega, da so večkrat menjali svoja mesta. Valaše zatejajo polagoma razvijati lepo vezano igro, pri vsaki tekmi lepo tako v napadu kakor v obrambi, kjer so že precej sigurni. Na vsak način razpolaga Val s četo, ki ima bodočnost. Sodnik novinec in kot tak še precej zadovoljiv.

Zopet pa nas je razveselilo dejstvo, da se poslužujejo Tomazejci povsod in ob vsaki priliki izkjučno le našega jezika in dajejo s tem zgled marsikateri drugi četi, ki tega žalibog ne dela.

— Ml. D. Tabor Sežana. Danes ob 8. uri se stanek hazene; jutri ob 8. uri zvečer važen se stanek. Prosim točnost in udeležbo vseh. — Predsednik.

Iz tržaškega življenja

— Mlada žrtve kolesarja. Preteklo nedeljo okoli 7. ure zjutraj je 12-letna Marija Frankovec, stanujoča v Lonjerji št. 204, šla z nekaterimi sorošnicami po katinarski cesti nad Montebellom, deklice so bile namenjene v mesto k jutranji maši. Nenadoma je privozil za njimi neki kolesar, ki je, zapazivši deklice, ki so brezskrbno korakale roko v roki sredi ceste in veselo prepevale, ponovno pozvonil, da bi se mu umaknile. Že pri prvem znamenju so se deklice naglo umaknile, ene na desno druge na levo, le Frankovecova, ki je korakala v sredi je v bipni zmedenosti obstala sredi ceste, ne vedoč, na katero stran bi se umaknila. Ta zmedenost ji je postala usodopolna, kajti ko se je naposled hotela naglo umakniti, je po nesreči skočila ravno pred kolo, ki jo je z vso silo podiralo na tla. Kolesar, 38-letni kurjač Vincenc Mlač, stanujoči pri Sv. Mariji Magdaleni, sp. št. 1142, je pri tem tudi zletel s kolesa, a se je kmalu zopet pobral ter priskočil na pomoč deklici, ki je obležala nezavestna. K sreči je kmalu potem privozil tam mimo mesar Guido Degraffi, ki je nesrečno deklico vzel k sebi na koleselj ter jo prepeljal v mestno bolnišnico. Tam je zdravnik doglal, da ima deklica hudo pretreseno možgane in najbrž tudi prebito lobanjo. Sprejeti so jo v nevarnem stanju v kirurški oddelki.

Mlač je bil odveden na policijski komisariat v ulici Brunner, a je bil po zaslišanju zopet izpuščen, ker se je doglano, da mož ni kriv nesreče.

— Motocikelj podrl otroka. Zrtev podobne nesreče, ki pa k sreči ni imela tako hudih posledic, je bil komaj 2-letni Albin Renner, stanujoč v Barkovljah Bovedo št. 525. Ko je predvečerašnjim popoldne pri igri tekkel čez cesto, ga je pri takozvani rumeni hiši nad Barkovljami podrl na tla nečiji motocikelj, na katerem je sedel 36-letni Peter Venier iz Trsta. Venier ni mogel preprečiti nesreče, vendar pa se je toliko umaknil, da otrok ni prišel pod kolesa. Kljub temu je mali Albin pri padcu zadobil precej hude poškodbe po glavi. Z istim motociklom je bil prepeljan v mestno bolnišnico, kjer se bo moral zdraviti kakih 14 dni.

PODLISTEK

V. J. KRIZANOVSKA:

Moč preteklosti

Roman v treh delih.

Iz ručine prevedel Ivan Vouk.

Vhod v tajni hodnik je bil odprt na stežaj. Ko se je prepričal, da je bila soba zaklenjena s ključem, je položil Valerijo na posteljo ter jo pogrnil z odejo, ker je bila popolnoma mrzla. Še enkrat si je ljubeče in s pekočo vestjo nagnil nase njen prelestni obrazek, ki je imel ves drugi izraz kakor prej. Zdaj je izražal trpljenje in obup.

— Prisegam ti, da odkupim svoj zločin! — je zadnjikrat zašepetal in krepko poljubil brezbarvne ustnice mlade deklice.

Nato je skrbno zaprl tajna vrata in odhitel v sobo Giovanne. Tudi tam je vse pospravil in obesil haljo v garderobno omaro, nato se je vrnil v svojo sobo.

— Dva pijanca v kanalu. Prijatelja Humbert Ganin in Humbert Gasparini, prvi 21-leten, drugi 24-leten mladenič, oba poštna uslužbenca, sta se predinošnjim pošteno nalezla vinske kapljice. Ko sta okoli 24. ure, vračajoča se domov, šla mimo kanala pri Zelenem mostu, je Gaspariniju menda postalo zelo vroče, kajti nenadoma je stekel č bregu ter skočil v vodo. Ganin pa, ne bodi len, za njim. Hotel je prijatelja rešiti, a ker ni znal dobro plavati, se je kmalu začel potapljati z njim vred. Tragikomični dogodek bi bil brezdomno imel usodno posledico, da niso mladeničema prihitela s čolmom na pomoč dva pilota, ki sta s pomočjo nekaterih mimokročnih ljudi spravila mladeniča na trdna tla. Vinska brata sta se v hladni kopeli sicer streljala, a tudi slane vode sta se pošteno napila. Na lice mesta policijci zdravnik rešilne postaje ju je dal prepeljati v mestno bolnišnico, kjer sta postarja prebila noč. Naslednje jutro sta bila zopet dobra. Menda se jima pa v bodoče ne bo zljubilo hoditi v rožah okoli kanala.

— Vratolomen beg zasačenega tatu. Včeraj v prvih jutranjih urah je neki policijski agent, idoč mimo gostilne «Alla Colomba» v ulici Cesare Battisti št. 4, začul iz gostilne sumljiv ropot. Agent je pazljivo prislušnil in tedaj se je prepričal, da nekdo rogovili v gostilni. Brezdomno kač tat, kajti vrata so bila dobro zaprta. Agent je poklical nekega nočnega čuvaja ter ga poslal na bližnji policijski komisariat po ojačanja Kmalu potem so dospeli trije agenti, ki so skupno s tovarišem, ki je ta čas ostal na straži pred vratmi, in nočnim čuvajem pričeli lov na tata. Zlikovec je medtem zavohal nevarnost in zbežal skozi odprto in obilki polmeseca nad vratmi na dvorišče. Agenti so hiteli tja, toda zlikovec jih ni čakal. Po odvodni cevi strešnega žleba je urno splezal do prvega nadstropja, razbil šipo pri najbližjem oknu ter se skobacal v stanovanje družine Weiss. Toda mož je imel smolo; zvenketanje razbite šipe je prebudilo iz spanja služkinjo Weissovih, ki je prišla na vse grlo vpti na pomoč in tako vzbudila pozornost agentov, ki so še vedno stali na dvorišču in ugibali, kam je neki izginil zlikovec. Tedaj se jim je zasvetilo v glavi. Hiteli so v stanovanje Weissovih in končno so iztaknili zlikovca, ki je čepel v kuhinjski omar. Na policijskem komisariatu, kamor je bil odveden, se je nenavadni zlikovec izkazal za 21-letnega Henrika Saladin, stanujočega v ulici Ronco št. 13. Pri zaslišanju je dečko priznal, da je šel v gostilno z namenom, da bi kradel. Priznal je tudi, da je pred kratkim na podoben način prišel v gostilno «Alla Fortuna» v ulici S. Francesco št. 2, kjer je bilo, kakor smo svoječasnoro poročali, uvradenih za več tisoč lir raznih dragocenosti. Pred par dnevi se je skušal skobacati tudi v bar «Giuseppe Verdi» v ulici Imbriani št. 16, a so ga varnostni organi preprečili. Saladin je dalje povedal, da so tatvine te vrste prav lahka stvar, ako ga kdo ne moti, ker je bil svoječasnoro akrobati v cirkusu.

Sedaj bo moral Sabadini nekaj časa počivati v zaporu, čejer menda njegove akrobatične zmognosti ne pridejo v poštev.

Iz tržaške pokrajine

— Kazlje. Dne 7. junija priredi društvo «Dneva žar» v Kazljah svojo običajno pomladansko veselico na prostem z raznovrstnim sporedom, ki se objavi o pravem času. Prosim vsa sosedna društva, naj ne prirejajo ta dan veselice. — Odbor.

Vesti z Goriškega

— Iz Svetega pri Komnu. Ker bo «Goriška Straža» kmalu porabljala celo prvo stran za agitiranje za «Prosvetno zvezo» in za napade na našo Zvezo prosvetnih društev, je čas, da se tudi mi malo oglasimo. Res je, da obstoji pri nas že par mesecev podružnica Prosvetne zveze, katero so ustanovili prišasti strankarskih strujarjev iz Gorice in Komna. Toda vpraskali niso nobenega domačega fanta ne dekleta, ali so zadovoljni s strankarskim društvom ali ne. In tako se nahajajo sedaj v društvu — s par izjemami — skoraj samo neadelethe osebe, katere se še ne zavedajo škodljivosti strankarskih preprič. Fantje in moški pa smo obnovili naše staro društvo «Draža» in če smo imeli med nami odposlanca Zveze prosvetnih društev, kaj to komu mar! Če bo to naše društvo razpadlo, kakor bi si želeli strujarji, naj si zapomnijo, da se ne bomo šli kisat k Prosvetni zvezi. Zakaj če sami ne bomo dovolj pametni, da preprečimo in odvrnemo strankarske nadržte, je prav gotovo, da nam pameti tudi pri Prosvetni zvezi ne bodo dali.

Mi ne zabavljamo čez nikogar in zato naj tudi drugi pustijo nas pri miru. Ko pa pride tisti gospod od Prosvetne zveze predaval, naj predava in naj se ne hodi kregat po gostilnah s čomenskim županom. Kar pa je največja sramota, si je ta gospod vzel za spremstvo dva karabinerja, češ da se fantov boji. Zapomni naj si, da v naši vasi po vojni: še ni bilo pretepa. Tako postopanje zavračamo kot kruto žalitev, ker nismo vajeni trpeti, da bi na nas kdo kazal na ta način s pršlom kot na podčivljane suroveže, proti katerim je potrebna zaščita karabinerjev. Kar pa se tiče čomenskega župana, se on ne vtiika v naše društvo.

Toliko na znanje za danes. Če bo treba pa še kaj.

— Učiteljsko društvo za goriški okraj ima svoje mesečno zborovanje v Goriškem domu 7. maja t. l. ob 10.30. — Posebno zanimivo bo strokovno zgodovinsko predavanje o vzrokih razsula rimskega imperija. Udeležba — točnost! — Odbor.

— Iz Ajdovščine. V nedeljo, dne 26. aprila t. l. smo imeli pri nas volitve zaupnikov za občni zbor tuk. okrajne bohiške blagajne. Par dni prej je bil objavljen v tem listu nekakšen poluraden postv na člano-volilce, naj si izvolijo sposobno vodstvo, oziroma, kakor je bilo čitati med vreticami, sposobnejše kot je sedanja. In volilci so se temu pozivu tudi odzvali. Še par dni prej se je zdelo, da ni nikakega zanimanja za volitve, le bližnji Lokavec se je resno pripravil s svojo komunistično listo, toda zadnjih par dni se je začelo gibanje tudi med drugimi člani, ki so drugačnega prepričanja. In to gibanje, za katero se imamo zahvaliti le peščici zavednih oseb, je doseglo tudi popoln uspeh. Rezultat volitev je ta, da so izvoljeni zaupniki skoraj izkjučno nasprotniki komunistične struje, katere je imela skozi štiri leta vodstvo blagajne v rokah, vsled česar je predvidevati, da bo tudi novo vodstvo, katero se ima izvoliti po teh zaupnikih, popolnoma protikomunistično orijentirano, in katerega naloga ne bo, kakor je bilo rečeno v zgoraj omenjenem pozivu, le izterjavanje prispevkov, ampak zaščita koristi in potreb vseh članov.

— Iz Kobard. Od zadnjega dopisa iz našega trga ni bil nihče tepen od črnoserjarjev. Vesel pojav, kaj ne, g. urednik? Skoraj se zdi, kakor da so se povrnili zopet normalni časi — za par dni! Toda popraviti moram — nekdo je dobil strašno moralno zausnik, in to je naš komisar prof. Cavallotti, ki je bil zadnje dni odstavljen. Mi domačini smo vsi pobiti ob nenadomestljivi izgubi! Kaj je neki zakrivil? Saj se je vendar vrget v vso vneto proti vsemu, kar je bilo slovenskega, domorodnega, da bi si nabral novih lovov za videmsko obojno politiko zatiranja slovenskega življa! Ali ni zavelil vseh svojih moči, da zabrani obnovitev domače «Čitalnice» s samo slovenskimi člani, zabavejajoč pripustitev tudi drugorodcev, ki bi potem strahovali in razširjali svojo kulturo z manganelli, prav kakor v basni «Jež in lisica»? Ali ni napel vseh svojih sil pri zadnjih občinskih volitvah na Trnovem, da bi prodrla fašistovska lista, kjer so mu pa vrli zavedni Trnovci pokazali figo, ne menč se za objube mostov, železnik, vodovodov, sodnij, univerz i. t. d., kakor so ob takih prilikah običajne in tako po cenil! In mari ni njegova zasluga, da je v zadnjem času svojega komarjenja, ki je že vedel, da so v Kobardu občinske volitve pred durmi, razpisal mesto tajnika, po formalnem razgovoru s slamanjami, odvisnimi možmi, da bi mogel nariniti občini svojega človeka, nezmožnega slovenskega življa! A pravijo, da je naš novi g. prelekt pameten, razsoden in pravičen mož in zato upamo, g. profesor, da Vaša drevesa ne zrastejo v nebesa! Da nam je res do mirne, ga in pravičnega sožitja z nedomačini, dokazujejo splošne simpatije, ki si jih je znal pridobiti svoječasnoro komisar g. De Angelis, ki je bil tudi prišten, vnet Italijan, če tudi ne profesor! Za njim smo res zalovali vsi. Ker smo pa mi, nekulturni Slovenci, le boljši ljudje, vam vendar želimo «srečno pot», s prav resnično željo, da bi bil Kobard zadnja slovenska občina, katero ete se svojim komisarjevanjem — osrečijo! —

— V zadnjem času smo dobili novo vrtnarico. Tukašnji otroški vrtec pohaja 36 otrok; izmed teh 30 slovenskih in le 6 italijanskih. Prejinja vrtnarica, domačinka, je bila na splošno priljubljena in ne najdemo razlage, zakaj so jo premeštili v drugi kraj. Mi domačini smo za božičnico zavijali nos, ker je na spored postavila izmed 25 točk le tri (3) revne slovenske točke, a privaditi smo se že tako kulturnim krivicam, da smo tudi to molče vtaknili in nismo krivde zapisali na rovaš domačinki — vrtnarici, marveč od nas ne razumevamo kulturni — asimilacij! Z novo vrtnarico pa je zavele nov duh: mi več slovenskega petja in zlobudranja — naši malčki so potisnjeni v stran; ker se čutijo zapostavljene, nimajo več prejšnjega veselja do vrta in stariši — domačini nameravajo pri takih razmerah odbrzati otroke doma.

Znanost in umetnost

— Pivkova: Kriminal. Izšli so v posebni listno opremljeni knjigi spomini gospe Ljudmile Pivkove, spomini na trpljenje, ki ga je pisateljica prestala v času vojne v avstrijskih ječah. Pisateljica je soproga dr. Pivka, organizatorja in bataljonskega poveljnika jugoslovenskih prostovoljcev, kateri so se borili proti Avstriji na italijanski fronti. «Kriminal» je esao izmed onih redkih del te vrste, ki imajo poleg zanimive vsebine tudi svojo trajno slovstveno vrednost. Spomini gospe Pivkove so bili, kakor je čitateljem znano, najprej objavljeni kot podlistek v «Edinosti», a sedaj jih je pisateljica izdala v posebni knjigi, katero priporočamo najtopleje naši javnosti, v prvi vrsti pa našim ženam in dekletom.

DAROVI

Za svetoivansko podružnico šol. društva so darovali Gradišar običajnih 50.— L. Kante Ivan 7.— L. Barovina Jož in Furlan Alojz po 5.— L. Bezeljak I. ker dobil na karte 2.— L. Mirklo odstopil nagrado 10.— L. Za isto podružnico je darovalo slov. učiteljsko zbrano v gostoljubni hiši gosp. prof. Sirka v Sv. Križu 42.— L. pri časi gosp. Ščabarja pa 10.— L. — skupno 131.— L. Srčna hvala vsem darovalcem. Denar hrani blagajnik.

Borzna poročila.

DEVIZE Amsterdam od 975.— do 990.— Belgija od 123.50 do 124.50; Pariz 127.— do 127.50 London od 117.75 do 117.95; New York od 24.25 do 24.35; Španija od 352.— do 355.— Švica od 470.— do 473.—; Aten od 44.50 do 46.50; Berlin od 578.— do 582.—; Bukarest od 10.75 do 11.25; Praga od 72.— do 73.50; Ogrska od 0.0347 do 0.0342; Dunaj od 0.0338 do 0.0347; Zagreb od 89.20 do 89.45.

VALUTA: Avstrijske krome od 0.0338 do 0.0345 dinarji od 89.10 do 89.85; dolarji od 24.20 do 24.30; novi po 20 frankov od 98.— do 95.— funt sterling od 117.65 do 117.85. Benečijske obveznice 79.15.

MALI OGLASI

TRGOVSKEGA vajenca krepke postave išče trgovina Via Concordia 4 Sv. Jakob. 587

SKROPILNICE originalne «Vermorel» in kose «Merkur» so ravnokar dosepele. — Tržaška kmetijska družba Trst, Torrebilanka 19, Telefon 4439. 566

ČEVLJARSKI podkledavec se sprejme v Viale XX. Settembre 81. 571

MIZARSKEGA pomočnika sprejme tajko Leopold Furlan, mizar, Rihemberk. 572

SLUŽKINJA za gostilno se sprejme takoj v ulici Sanità 9. 573

TRGOVSKEGA pomočnika, popolnoma veščega v trgovini železnine in mešanega blaga sprejme takoj Anton Križaj v Ajdovščini. 574

BABICA, avtorizirana, sprejema noseče. Zdravnik na razpolago. Dobra postrežba. Govori slovensko. Tajnost zamamčena. Slavce. Via Giulia 29. 64

BABICA, diplomirana sprejema noseče. Ljubezna oskrba. Konsultacija o nosečnosti. Govori slovensko. Na željo zdravniška pomoč. Tajnost zamamčena. Via Bosco 10/I. 582

Ljudmila Vouk

uradnica pri bivši Jadranski banki je po dolgi in mučni bolezni, mirno v Gospodu preminula.

Zalujoča mati Antonija, bratje Karel, Ivan, Josip (odsoten), svakinja Grozdana, strici, tete in ostali sorodniki naznanjajo to tužno vest vsem prijateljem in znancem. Pogreb nepozabne pokojnice se je vršil včeraj, dne 4. t. m. ob 16. uri, iz hiše zalostilca Casimiro Donadoni št. 6. TRST, dne 5. maja 1925.

Pogrebno podjetje Nuova Impresa Corso V. E. III, 47

Andrej Udovič

v nedeljo 3. t. m. v 65. letu nenadoma preminul.

Pogreb se bo vršil danes, ob 16. uri, iz mrtnišnice mestne bolnice. (360) SV. IVAN, 5. maja 1925. Zalujoči ostali.

EDVARD SCHEIMER

gostilničar, star 64 let.

Zalujoča soproga Cecilija, otroci Kristjan, Leopold, Josip, Gustav, Josipina, Ivanka, Ema, Vilhelmina, zetje Franc, Josip, Leopold, in ostali sorodniki naznanjajo to tužno vest vsem prijateljem in znancem.

Pogreb nepozabnega pokojnika se bo vršil v torek, dne 5. t. m. ob 17. uri iz hiše zalostilca Barkovlje-Salita di Contovello št. 765 na domače pokopališče. BARKOVLJE, dne 4. maja 1925. Poqr. podjetje Nuova Impresa, Corso V.E.III 47

Veliko skladišče pohištva

ALESSANDRO LEVI MINZI

Via Rettori št. 1 — Via Maicanton št. 7-13

Spalne sobe, obedne sobe, posamezni kosi pohištva v veliki izbori.

Toda prišel je popolnoma ob spanec. Zgodba, ki se je vanjo zapletel, ga je silila k razmišljanju, a nepopravljivo zlo, ki ga je napravil Valeriji, mu je bolesto kucilo srce. Če pa ga Dina ne odveže? Toda ne, ona se mora ločiti. Saj ga nihče ne more prisiliti, da bi živel s to odvratno žensko, denar pa bo napravil svoje, — se je tolažil.

Vstal je, nadel popotno obleko in šel na teraso, kjer so bili potniki že zbrani pri obilnem zajtrku, ki ga je pripravila Severia.

— Larisa Arkadjevna vstane in se pride posloviti od nas, — je sporočila Lolo. — Hotela sem se tudi posloviti od Valerije, toda zaman sem trkala na njene duri. Zaklenila se je in ni mi odgovorila. Ali spi, ali neče videti tebe, Pavlik. Zapazila sem, da je jezna nate, — je pristavila, da bi ga podražila.

— Zaljubljen je vani, ali pa jo je s tim razžalil, — je pripomnil Mišelj.

— Jaz nič ne vem o tem, — je rekel baron in si vzel sandvič.

Prihod Larise Arkadjevne je napravil konec temu pogovoru. Vsi so prešli k drugim stvarim, nato so se potniki poslovili in odšli, da bodo pisali iz Neuhaima.

IX. Valerija se je zbudila pozno in se počutila zelo pobita, a glava ji je bila težka. Ko je pogledala na uro, je takoj vedela, da so potniki že davno odšli, in bilo ji je neprijetno pri misli, kaj si bo mislila Muranova, ker ni vstala, da bi jo spremljala.

Nezadovoljna sama s seboj in vsa v skrbeh se je začela oblačiti, ko ji je šinil v glavo spomin o nočnem doživljaju. Njene predstave so bile zmedene in meglene; najprej se je spomnila sobe Giovanne in stare postelje z baldahinom, nato se je nenadoma pojavilo obličje Pavla Borisoviča, ko se je sklanjal nad njo s takim izrazom strasti, kakor ga ni še videla pri njem. Odrevenela in do ušes zardela je sedla ter se trudila, da bi spravila v red svoje misli. Kaj je bilo to? Sen, mora ali spomin? Tudi se ji je zdelo, da je bila oblačena v belo svilenko obleko, ki jo je videla v omari. Toda ne, to so bile brčkone sanje; vse okrog nje je kakor po navadi, ni sledu o zlatom vezeni obleki, tajne duri so zaprte, a zbudila se je v svoji postelji kakor po navadi.

Hvala Bogu, da so bile to samo grde sanje! A če je to resnica, kakšna nepopravljiva sramota, kakšna strahota bi to bila! In v resnici ne bi ji preostajalo drugega kakor umreti.

Napol se je pomirila, toda še vedno jo je skrbelo, ko je končala toaletto in šla k Bakulinki, ki ji je zadovoljno povedala, da je prejela pismo od Diomida Petroviča, kateri ji sporoča, da pride proti koncu tedna, to je čez pet ali šest dni. Njegov prijatelj se zelo zanima za Montignoso in je obljubil, da tudi pride, toda če ne bo utegnil priti skupaj z njim, pride čez nekaj dni za njim.

V teku dneva se je Larisa Arkadjevna zelo vznemirjala. Nikdar ni videla Valerije tako trudne in pobite, zato se sklenila, da jo izpraša. Zvečer je vzela deklico s seboj v svojo sobo, jo posedla zraven sebe in ji ljubeče govorila:

— Kaj je s teboj, draga moja? Povej mi vse odkritosrčno: veš, da te ljubim kakor rodnog hčera. Ali si morda bolna? Ali morda ljubiš barona? To bi bilo nekaj naravnega, zlasti ker je tako lep. No, če ga resnično ljubiš, čemu obupuješ? Ti si tako lepa, da mu gotovo ugajaš. Morda te tudi on ljubi, toda zaradi tvoje hladne vzdržnosti ne mara govoriti. Ko se vrne, bom že jaz urenila to zadevo.

Valerija je poslušala s povečeno glavo, potem pa je naglo objela Lariso Arkadjevno in zahtela,

TRGOVSKI pomočnik, veče slovenskega in italijanskega jezika, išče službe v mestu ali na deželi. Milič Angeli, pri Kanteju, Prospek 152. 590

DOBRODOČA pokarna se da v našem pogodni cen. Naslov pri upravnistvu. 599

Naročajte in širite „EDINOST“

Gostilna in trgovina

ob prometni glavni cesti v predmestju Ljubljane, z enonadstropno hišo, gospodarskim poslojem in gostilniškim vrtnom se z opravo vred proda. Cela hiša takoj prosta. Cena 140.000 lir. Staroznana gostilna, lepa lega, ugodna prihraka za dobro eksistenco. Vprašati pri gospodarski pisarni Tribuč, Ljubljana-Glince. (570)

Dospela je nova velikanska izbora

Pohištva za urade

Kakovost zamamčena po znano nizkih cenah.

M. Steiner

Via Geppa št. 17

Zlato, srebro, krone, platin, zobovje kupuje

Zlatarna ALBERT POVH Trst, Via Mazzini 46

Ne kupujte Pohištvo brez mizarja

Pohištvo se kupi le enkrat za vselej! Ni povrnemo kupcu stroške, ki jih ima z izvedencem-mizarjem.

Onujamo naše izdelke po zelo ugodnih cenah BODATA IZBERA POROČNIM SOB

Iz preparirane bukovke lesa, masivnega in kompenzirane (se ne zlomi in ne razpoka) s topolovim mahagonijem, jesenovim ali bukovim lesom, Umvalnik(.psih.) s tremi ogledali iz kristala. Les popolnoma presušen in delo v vsakem oziru popolno in zamamčeno.

— CENA CELI SOBI L 2.400 —

Nakupovanje pohištva je vprašanje zaupanja! TOVARNA POHIŠTVA, GARANZIJA S. A. I. G. TRST, Via Palladio 5 (voga Via Rossetti) Odprto od 8 zjutraj do 7 zvečer. Telefon 41-97.

ZA BIRMO je edini naš urar in zlatar Alojzij Povh na Piazza Garibaldi št. 2 prvo nadstropje